

# 伯南克批華加息 專家指「多此一舉」

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)美聯儲主席伯南克9日就中國央行的加息行為進行評論,稱中國的加息政策是以一種「令人驚訝」的方式來處理通脹,他同時再次敦促人民幣升值。北京專家就此指出,現時人民幣正在持續升值,美聯儲在此時發聲純屬「多此一舉」。中國外交部10日亦表示,中國將繼續推進人民幣匯率機制改革,實行有管理的浮動匯率制度。

## 加息為抗通脹 人民幣正持續升值

據法新社報導,伯南克在出席美國眾議院聽證會時「罕見地」就中國央行8日的加息行為進行評論,稱人民幣被低估,人民幣升值有助中國解決通脹問題,對中美兩國都有利。他表示,中國的加息政策在某種程度上有些「令人驚訝」,面對通脹問題,中國處理的方法不是讓貨幣升值,從而減少出口需求,而是試圖維持匯率不變,進而通過加息來減少國內需求。

國務院發展研究中心世界發展研究所副所長丁一凡在接受香港文匯報記者採訪時指出,中國加息確是為了對抗通脹,人民幣目前正在持續升值,美聯儲現時發表此種言論純屬「多此一舉」。他表示,加息和升值實際上正在「同時發生」,加息本身即會加快人民幣的升值速度。現在美國和歐洲都是零利率,人民幣的利率已高於世界其他地區,把加息和升值割裂開來看的態度是沒有任何道理的。

丁一凡指出,美國財政部在2月4日向國會提交的報告中,拒絕把中國列為匯率操縱國家,現時美聯儲主席卻又再度就匯率問題指手畫腳,這分明屬「自相矛盾」行為。實際上人民幣升值在某一方面可以掩蓋美元貶值的現象,而美元貶值正是美國政府所期待的。

丁一凡分析,當前美國聯邦和地方政府都負債累累,債務水平屢創新高。除非美國國會上調債務上限,否則一旦陷入債務違約的境地,美國或將遭遇比

2008年更嚴重的金融危機。在此背景下,美國希望沖銷債務,沖銷債務的方法之一即是美元貶值。而如若人民幣不大幅度升值,美元貶值的幅度十分有限。因此,如果繼續敦促人民幣升值,美元相比人民幣會更大幅度地貶值,這對於美國國內沖銷債務而言,有更好的效果。

## 中國外交部:中美貿易失衡非匯率所致

中國外交部發言人馬朝旭10日重申,中美貿易失衡局面並不是人民幣匯率問題所致。中國將穩步推進人民幣匯率機制改革,有管理的浮動匯率制度符合中國的長期利益。丁一凡建議,中國無需理睬美國就人民幣匯率問題發表的種種言論,中國政府應繼續按「主動性、可控性、漸進性」的原則,堅持以市場供求為基礎、有管理的浮動匯率制度,穩步推進人民幣匯率形成機制改革,反對外界施壓人民幣升值。

# 人民幣對美元 匯價連續3日創新高

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)中國外匯交易中心數據顯示,2月10日人民幣兌美元匯率中間價報6.5849元,較春節前最後一個交易日小幅走高9個點,這使得人民幣對美元匯率的中間價連續第三個交易日創出匯改以來新高。分析師指出,鑒於中國政府將繼續採取措施抑制通脹並緩慢推進資本項目的完全可兌換,且人民幣升值也可能將成為中國政府在2011年過制通脹措施的一部分,因此人民幣在春節假期之後有望進一步走高,年內可能將升值多至5%。

中國央行8日晚間宣佈,自2011年2月9日起,上調金融機構人民幣存款基準利率25個點。受此影響,自9日開始,人民幣匯率開始走高。中國外匯交易中心數據顯示,2月9日人民幣兌美元匯率中間價報6.5850元,再創匯改以來新高。

業內人士預測,2011年內人民幣升值速度或將快於去年。央行貨幣政策委員會委員李稻葵近日亦表示,2011年人民幣匯率將按漸進式的道路繼續前進,升值將在5%-6%。

# 美「兩房」改革 或損華3萬億

## 白宮醞釀終結房利美房地美 中國投資債券臨巨虧

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)美國一再被推遲的「兩房」改革方案最終有了消息。美國媒體9日援引兩位知情者消息,美國財政部正計劃提出一項方案,逐步削弱房利美與房地美在美國住房市場中的中心作用,並最終將這兩家抵押貸款公司關閉或徹底私有化。彭博社報導稱,最遲本周五,財長蓋特納將公佈具體計劃。假如「兩房」徹底終結,有人預計中國投資的債券虧損可能高達4,500億美元(約合35,050億港元)。

奧巴馬政府最早將於2月11日宣布這項事關10.6萬億美元按揭市場未來的計劃書,其中將詳細說明政府準備如何逐漸從房屋按揭市場淡出。根據匿名官員透露,最初的步驟將包括阻止「兩房」購買價值超過62.55萬美元的貸款,另外還將提高他們提供貸款擔保的收費。

## 轉型最終方案或今宣布

官方消息稱,2月8日美國總統奧巴馬與蓋特納會面時已經確定了「兩房」轉型的最終方案。自2008年9月次貸危機爆發後,美國政府共花費納稅人約1,500億美元的資金救助房市,然而時至今日,美國房市依舊冷清。分析者認為,一旦政府扶植力度減弱,購房者的借貸成本將加大,也會讓本已脆弱的樓市雪上加霜。

國會是最終的裁決者,目前比較流行的改革方案有5個,但最吸引外界注意的是其中三個方案,最保守的建議是除了現有的聯邦機構外,政府退出房屋按揭市場。另外兩個方案則是建議創建一套新機制,讓政府對向來由房利美和房地美主導的二級按揭市場給予部分支持。報告還將提出按揭業務其他方面的改革措施,包括增強貸方保護,改變抵押貸款服務以解決該行業無法與還款滯後的貸方合作的問題,清理貸款證券化、貸款捆綁銷售給投資者的新措施。

## 中國外儲無投資「兩房」股

新改革方案再次將「兩房」的詭辯凸顯出來。過去40



美國財政部計劃逐步削弱房利美與房地美在美國住房市場中的中心作用。圖為位於美國華盛頓的房利美總部。

年來,美國「兩房」幾乎是國家經濟的命脈。美國房地產市場的融資體系一直是公共部門和私營部門共同參與的。房利美和房地美從銀行和其他貸款發放機構處購買抵押貸款債權,然後將其打包證券化後賣給投資者,當房貸借款人違約時,這些投資者不會蒙受損失。正是有了政府做後盾,才吸引了很多外國投資者的追捧。去年6月,「兩房」因股價過低從紐約證券交易所退

市,資產「打水漂」成了海外投資者熱議的話題,有關「兩房」套牢中國資本的報道層出不窮,有人預計中國投資「兩房」債券虧損可能高達4,500億美元。對此,國家外匯管理局曾專門表示,中國外匯儲備沒有投資「兩房」股票,「兩房」債券目前還本付息正常,價格穩定。此前渣打銀行宏觀經濟分析師嚴瑾曾向媒體透露,中國持有美國「兩房」債約為4,830億美元。



美國前總統克林頓(右)與中國商界代表嚴介和對話。

# 美國前總統：中美合作惠及世界

香港文匯報訊 據媒體報道,首屆哈佛中國中小企業論壇暨中國商界領袖美國行專場論壇9日在紐約開幕,近百名中國中小企業負責人與會。美國前總統克林頓在論壇上表示,中美合作惠及世界。

克林頓在專場論壇上發表講話指,二十一世紀是充滿挑戰的世紀,全世界將應對來自金融動盪、環境變化和恐怖威脅等方面的一系列挑戰,在這背景下,二十一世紀美中關係將顯得尤為重要。

在隨後的對話交流環節中,中國太平洋建設集團有限公司董事局主席嚴介和指,中國經濟自改革開放特別是中國加入世貿組織以來取得快速發展,中小企業在其中扮演了重要角色。此外,在中國經濟轉型過程中,中小企業也起了重要作用。

克林頓贊同這觀點,他認為,無論在計劃經濟還是在市場經濟階段,中小企業都是中國經濟不可或缺的重要組成部分,中小企業的成長和發展為中國經濟持續快速發展注入了活力。



中日撞船事件曾在兩國引起軒然大波。

# 日向中國船長索賠百萬

香港文匯報訊 據共同社報導,日本海上保安廳10日透露,第11管區海上保安總部就去年的尖閣諸島(即釣魚島)海域中日撞船事件,已要求中國漁船船長賠償損失。包括巡邏船的修理費用在內,索賠金額約1,430萬日圓(約合人民幣111.5萬元)。

據海上保安廳稱,當天已用國際郵件向在中國的漁船船長個人寄送了索賠帳單。帳單內容為兩艘巡邏船的修理費共1,239萬日圓,以及修理人員的派遣費用等。

## 中國船員遇險 獲日救治出院

另據日本《琉球新報》報導,去年12月一名中國船員在距離日本沖繩本島約740公里的太平洋海域遭遇船內爆炸事故,生命垂危。

經沖繩紅十字醫院、第11管區海上保安總部及航空自衛隊長達920公里的海上接力急救,這位名叫吳俊傑(23歲)的傷者最終得以生還。吳俊傑於本月10日出院。

# IMF總裁籲人民幣 納入SDR貨幣籃子

香港文匯報訊 綜合法新社、路透社及彭博社報導,國際貨幣基金組織(IMF)總裁斯特勞斯-卡恩昨日呼籲,人民幣未來應扮演更大角色,作為國際貨幣體系改革的內容之一。他建議將新興市場貨幣,例如人民幣,納入IMF特別提款權(SDR)貨幣籃子,認為此舉將有助於加強國際貨幣體系的穩定,有助從根本上解決不平衡問題。

目前SDR貨幣籃子包括美元、英鎊、歐元及日圓。俄羅斯總統梅德韋傑夫上月曾呼籲將巴西、俄國、印度及中國貨幣納入籃子,美國總統奧巴馬則支持人民幣循序納入SDR貨幣籃子。

## 漳州書記劉可清調任廈門

福建省委決定調任中共漳州市委書記劉可清至廈門任廈門市委副書記,提名廈門市長;漳州市委工作由漳州市委副書記、市長陳冬主持。

## 專利保護申請 中國升至第四

全球國際專利保護申請去年出現成長,其中中國、日本及韓國的升幅驚人,中國排名第4。聯合國世界知識財產權組織表示,中國2010年國際專利申請出現驚人的56.2%成長,達到12,337件,是2006年的3倍。這讓中國國際專利申請總數在全球排名攀升至第4。

# 韓六方會談團長訪華

據新華社10日電 中國外交部發言人馬朝旭10日在例行記者招待會上說,韓國外交通商部半島和平交涉本部長、朝核問題六方會談韓國代表團團長魏聖洛於10日至11日訪華。

馬朝旭說,中國外交部副部長張志軍、中國政府朝鮮半島事務特別代表武大偉將分別與魏聖洛會見,雙方將就半島局勢等共同關心的問題交換意見。馬朝旭說,通過對話協商實現半島無核化,維護東北亞地區的和平穩

定,這是中方一貫堅持的立場。我們希望有關各方共同努力,為重啟六方會談創造條件,爭取通過對話協商妥善解決各自的關切,全面落實「9·19共同聲明」中各項目標。

另據韓聯社報導,魏聖洛10日上午10時55分抵達北京首都機場。他在機場表示,日前美中兩國舉行首腦會談,韓朝也進行接觸,在此背景下,將同中方商討往後的計劃。

# 著名水利學家 謝鑒衡逝世



新華社10日電 中國工程院院士、著名泥沙專家、河流泥沙工程學科奠基人之一的武漢大學謝鑒衡教授(見圖),因病於2月9日在武漢逝世,享年87歲。

1950年,謝鑒衡畢業於武漢大學工學院土木系。1964年從蘇聯留學回國後,一直在武漢大學從事教學科研工作。他編著的《河流泥沙工程學》是中國僅有的一套完整的泥沙工程學教材。

作為中外知名的泥沙專家,謝鑒衡在河流泥沙運動基

本理論、長江黃河治理領域取得突出成就,主持研究的河流模擬研究成果,在長江、黃河等大江大河治理中得到廣泛應用,為中國河流泥沙工程學科的創立與發展奠定了基礎。

從1970年開始,謝鑒衡全身心投入葛洲壩水利樞紐工程泥沙淤積、大江截流、軟弱地基這三大世界性難題的研究,提出並實現了解決葛洲壩工程引航道泥沙問題「靜水過船,動水衝沙」的科學設想。他參與組織並領導了三峽工程泥沙問題的研究工作,得出「三峽工程泥沙問題是可以解決」的明確結論。

1995年,謝鑒衡當選為中國工程院院士。

# 英白皮書稱 在華機遇巨大

香港文匯報訊 據人民網報導,英國政府9日發表一份貿易與投資白皮書,這是英國為促進與各國發展貿易合作,採取積極行動推動經濟復甦,確保各個領域實現增長戰略的一部分。白皮書稱,在中國,機會與挑戰同樣巨大,英國將竭盡全力為英國公司爭取更多的市場准入,同時鼓勵中國到英國投資。

# 世界最大 藏品百萬 國家博物館下月開放

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、李理 北京報導)文化部部長蔡武10日晚在中國國家博物館舉行新春招待會表示,未來中國將繼續加強與各國在文化領域的交流與合作。國博館長呂章申在會上表示,位於天安門廣場東側的中國國家博物館將於今年3月下旬正式對外開放。國博面積達20萬平方米,已成世界建築面積最大的博物館,藏品超105萬件。

呂章申表示,歷時3年半、投資25億元的中國國家博物館改擴建工程已全面竣工,目前正在進行最後的收尾工作。改擴建後的國博建築面積由過去的6.5萬平方米增至約20萬平方米,800至2,000平方米展廳達49個,其中包括為舉辦國際展覽而開設的亞洲廳、非洲廳、歐洲廳、美洲廳,將常年展示各大洲珍寶。

據呂章申介紹,改擴建後的國博將成為與大英博物館、盧浮宮比肩的一流館舍。開館的一系列重要展覽值得期待。「古代中國」(常設展)將展示中華民族五千年歷史長河中的輝煌成就,而「復興之路」(常設展)則為觀眾呈現170年來中國人民為實現中華民族偉大復興所留下的歷史足印。

另據了解,青銅、古玉、書畫、瓷器、錢幣等專題廳將集中呈現中國古代文化的博大精深,而專門為展示故宮文物設立的故宮廳,將使觀眾得以了解到更多關於皇家藏品的故事。